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Жы ла-бы ла сям'я ў Брэс це: 
ма ці, баць ка і дач ка. 
Пра жы ва лі яны ў до ме, 
які га ла ва сям'і атры маў, 
па вод ле да га во ра да рэ ння, 
ад сва ёй ма ці. Паз ней ён 
пе ра пі ша жыл лё на сваю 
не паў на лет нюю дач ку, 
на за вём яе Тац ця най. А вось 
ма ці гэ та га ся мей ства 
Іры на, гра ма дзян ка Укра і ны, 
яна на ват не ме ла ві ду 
на жы хар ства ў на шай кра і не, 
так на яз джа ла ту ды-сю ды, 
за рэ гіст ра ва ная да гэ тай 
па ры ў Ва лын скай воб лас ці. 
Жыц цё апош нім ча сам, 
што на зы ва ец ца, не кле і ла ся, 
і су жэн цы пас ля 15 га доў 
шлю бу раз вя лі ся.

Але ж прад пры маль ная да мач ка 
вы сту пі ла за кон ным прад стаў ні ком 
сва ёй дач кі ў вы пад ку ажыц цяў лен ня 
здзел кі па не ру хо мас ці. І за ста ла-
ся пра жы ваць у до ме бы ло га му жа. 
Праў да, кло па та мі аб вы ха ван ні дач-
кі Та ні яна асаб лі ва ся бе не аб ця жар-
ва ла. Пры вя ла ў дом су жы це ля, па-
ста ян ны мі ста лі гу лян кі з вы піў кай. А 
ка лі дач ка-пад ле так вы каз ва ла сваю 
не за да во ле насць аб ста ноў кай у до-
ме, то ма ці маг ла і па ця гаць яе за 
ва ла сы, не са ро ме ла ся і ў сла вес ных 
прак ты ка ван нях у ад но сі нах да ўлас-
на га дзі ця ці (паз ней у да ку мен тах 
су да гэ та на за вуць аб ра зай). Та кім 
чы нам, баць ку з дач кой там ста ла 
жыць не маг чы ма, і яны пе ра бра лі ся 
ў дом ба бу лі.

Праз ней кі час Ва сіль ад імя 16-
га до вай дач кі па даў у суд іск аб вы-
ся лен ні бы лой жон кі з до му. У хо дзе 
су до ва га раз бо ру вы свет ліў шэ раг 
ці ка вых аб ста він. Так, на прык лад, 
Іры на па зы ча ла вя лі кія су мы гро шай 
у ва лю це ў сва іх зна ё мых як бы на 
па куп ку аб ста ля ван ня для біз не су. 
А вось у якас ці за ло гу ад на му з крэ-
ды то раў да ла ары гі наль ны эк земп-
ляр да га во ра да рэ ння до ма, што 
атры маў бы лы муж ад сва ёй ма ці 
ў ве рас ні 2013 го да, якім за ва ло да-
ла не за кон на. Так са ма ад каз чы ца 
ме ла за па зы ча насць па апла це алі-
мен таў бы ло му му жу на ўтры ман-
не дач кі больш як на 2500 руб лёў. 
Пра жы ва ючы ў до ме, яна не пла ці-

ла за ва ду, элект ра энер гію, і даў гі 
за ад па вед ныя па слу гі на блі жа лі ся 
да ты ся чы руб лёў. Да лей — бо лей, 
на хаб ству яе, зда ва ла ся, не бу дзе 
ме жаў. Бы лая жон ка і ма ці па мя ня-
ла ўсе за мкі ў до ме, за клю чы ла ад 
свай го імя да га вор на ахо ву до ма і 
па да ла іск у суд Ле нін ска га ра ё на 
Брэс та аб пры знан ні Ва сі ля стра ціў-
шым пра ва ва ло дан ня і ка ры стан ня 
жы лым до мам на пад ста ве та го, што 
ён там не пра жы вае і не ўтрым лі вае 
па мяш кан не.

Вя до ма, суд не за да во ліў та кі іск, 
бо прэ тэн зіі бы лі бес пад стаў ны мі. А 
вось іск дач кі аб вы ся лен ні ма ці вы-
гля даў пе ра ка наў ча. На ба ку 16-га-
до вай дзяў чын кі вы сту па лі баць ка, 
ба бу ля і прад стаў ні кі дзяр жаў ных ор-
га наў апе кі і па пя чы цель ства. Свед-
кі рас каз ва лі, як Іры на пе ры я дыч на 
ўчы няе скан да лы, а по тым са ма пі ша 
за явы ў мі лі цыю. У дом яго гас па да-
роў не пус кае, пры гэ тым не лі чыць 
па трэб ным аплач ваць ка му наль ныя 
па слу гі.

Як і вар та бы ло ча каць, суд вы нес 
ра шэн не вы се ліць ад каз чы цу з жы-
ло га до ма без прад стаў лен ня ін ша га 
жы ло га па мяш кан ня, а так са ма спаг-
наць з яе су до выя вы дат кі.

Цяж ка ска заць, ці зро біць для ся-
бе якія вы сно вы 40-га до вая жан чы-
на. Асо ба без гра ма дзян ства кра і ны 
і рэ гіст ра цыі раз гар ну ла цэ лую сет ку 
мах ляр скіх пры ёмаў, каб за ва ло даць 

до мам бы ло га му жа: вы кра да ла да-
ку мен ты, ра бі ла не маг чы мым пра-
жы ван не экс-му жа і дач кі, каб по тым 
ка зы раць гэ тым у су дзе. Уваж лі ва 
азна ё міў шы ся з на шы мі за ко на-
мі, яна ўме ла пра ва ка ва ла вы клі кі 
мі лі цыі, пі са ла за явы ў РА УС, каб 
бы ло што прад' явіць быц цам бы му-
жу-скан да ліс ту, хоць і бы ло му. Пры 
гэ тым ін та рэ сы дач кі не тое што не 
ўліч ва ла, па во дзі ла ся бе з ёй як з 
яшчэ ад ной пе ра шко дай, якую трэ ба 
прос та ней кім чы нам нейт ра лі за ваць 
на шля ху да да сяг нен ня сва іх мэт па 
за хо пе чу жо га до ма. Вар та ска заць, 
што не ка то рым жа па доб ныя афе-
ры ўда юц ца, тут прос та свое ча со ва 
спа ха пі лі ся ці нех та пад ка заў, але 
схіль най да мах ляр ства ка бе це да лі 
ад пор.

Але аб чым ду ма ла яна, ка лі спра-
ба ва ла ад су дзіць дом, які юры дыч на 
з'яў ля ец ца ўлас нас цю яе дач кі? Ці 
яна мер ка ва ла ў гэ тым до ме на ра-
дзіць но вых дзя цей, якія ста нуць 
апо рай на ста рас ці? Хут чэй за ўсё 
не ду ма ла ні аб чым, ба чы ла пе рад 
са бой мэ ту, якую са бе і па ста ві ла: 
за ва ло даць тым, што ёй ні ко лі не на-
ле жа ла, на па зы чаць гро шай у да-
вер лі вых зна ё мых і жыць у сваё за-
да валь нен не. Та кі мі ка тэ го ры я мі, як 
ста расць у на ступ ныя 20—30 га доў, 
яе на ступ ствы ў вы гля дзе хва роб, 
ін шыя ста рэ чыя праб ле мы, асо бы, 
па доб ныя на шай ге ра і ні, мыс ліць не 

здоль ныя. Яны жы вуць сён ня і тут, 
па куль суд ці ін шыя пра ва ахоў ныя 
струк ту ры іх не спы няць.

Да рэ чы, апі са ным су дом спра ва 
не скон чы ла ся. Як па ве да мі ла па-
моч нік пра ку ро ра го ра да Брэс та 
На тал ля ШАС ТА ЧУК, у суд па сту-
пі ла яшчэ ад на за ява ад Та ні аб па-
збаў лен ні Іры ны баць коў скіх пра воў. 
І гэ та бу дзе, ві даць, ла гіч ным за вяр-
шэн нем ад ной сум най ся мей най гіс-
то рыі.

Не на за веш вя сё лай і тую, аб якой 
рас ка за ла стар шы па моч нік пра ку-
ро ра Коб рын ска га ра ё на Ма ры на 
СВІС ТУ НО ВІЧ. Трох га до вы хлоп чык 
тра піў у ра ён ную баль ні цу з траў ма-
мі, якія мо вай пра та ко ла на зы ва юц-
ца лёг кі мі ця лес ны мі па шко джан-
ня мі. Сі ня кі і дра пі ны дзі ця ці на нёс 
43-га до вы баць ка. Уся ля кае бы вае 
ў сям'і, але ж ка лі лю бя чы баць ка 
шлёп не сы на ці дач ку па тым мес-
цы, ад куль но гі па чы на юц ца, то ў 
баль ні цу дзі ця не трап ляе. Тут быў 
зу сім ін шы вы па дак. Та му за спра-
ву ўзя лі ся пра ва ахоў ныя ор га ны. 
Ад ра зу сям'ю на ве да лі су пра цоў ні-
кі РА УС, але жон ка дэ ба шы ра, ма ці 
па цяр пе ла га хлоп чы ка і яшчэ два іх 
ста рэй шых дзя цей, вель мі пра сі ла 
мі лі цы я не раў му жа да ад каз нас ці 
не пры цяг ваць. З чым ка тэ га рыч на 
не па га дзі ла ся пра ку ра ту ра. Спра ву 
раз гле дзе лі ў су дзе.

На па ся джэн ні су да шмат дзет ны 
баць ка апраўд ваў ся, што ён толь кі 
па цяг нуў сы на за ву ха, ад ча го дзі ця 
на хі лі ла ся, упа ла, а экс пер ты за за-
фік са ва ла ця лес ныя па шко джан ні.

Суд пры зна чыў па ка ран не ня-
дбай на му баць ку ў вы гля дзе трох 
су так арыш ту. Але га лоў нае, што 
сям'я пас ля гэ та га тра пі ла пад па-
ста ян ны кант роль спе цы я ліс таў за-
ці каў ле ных служ баў. Іх дом ця пер 
рэ гу ляр на на вед ва юць прад стаў ні кі 
ор га наў аду ка цыі, мі лі цы я не ры, на-
ват су пра цоў ні кі МНС на да юць па-
вы ша ную ўва гу за ха ван ню пра ві лаў 
бяс пе кі ў ква тэ ры на зва най шмат-
дзет най сям'і. Усё ро біц ца для та го, 
каб баць кі ўсвя до мі лі, што іх дзе ці 
ця пер пад асаб лі вай ува гай дзяр жа-
вы, і паў та рэн не па доб на га ўчын ку 
то іць у са бе рэ аль ную па гро зу за-
стац ца гэ тым баць кам на огул без 
дзя цей.

Па моч нік пра ку ро ра спа дзя ец ца, 
што да ку мент, які ўмоў на мож на на-
зваць комп лек сам мер па за ха ван ні 
сям'і, бу дзе мець на леж ны эфект. І 
не да рэм на два ра зы на ме сяц у дом 
да шмат дзет ных баць коў за хо дзяць 
са мыя роз ныя служ бо выя асо бы. Мо-
жа, аду ма юц ца баць кі, пе ра гле дзяць 
свае ад но сі ны да вы ха ван ня дзя цей, 
вы зна чаць раз і на заў сё ды, што ж 
з'яў ля ец ца га лоў ным: мір і спа кой 
у до ме ці скан да лы, якія су пра ва-
джа юц ца злос цю, ня стры ма нас цю 
ў па во дзі нах і спа ра джа юць буй ныя 
не пры ем нас ці. Мо жа, усвя до мяць, 
аль бо хто пад ка жа, што дзе ці, якія 
вы рас лі ў ат мас фе ры доб ра зыч лі-
вас ці, хут чэй ста нуць апо рай баць-
коў у бу ду чым, чым тыя дзе ці, якіх 
ад баць коў аба ра няў суд.

За пра сіць бы гэ тых ды мно гіх ін-
шых баць коў на па ся джэн не су да ў 
ад ным з рай цэнт раў, якое ад бы ло ся 
кры ху больш за год та му. Суд раз-
гля даў за яву гра ма дзя ні на аб пры-
зна чэн ні яму алі мен таў ад улас ных 
дзя цей. Гэ ты гра ма дзя нін ця пер ста-
ры і ня мог лы, так ён ва ўся кім ра зе 
пра ся бе га ва рыў. А не ка лі ён быў 
ма ла ды і зда ро вы, але пра дзя цей 
асаб лі ва не дбаў. Па кі нуў жон ку з 
ма лы мі ды пад аў ся ў по шу ках не то 
леп шай до лі, не то пры год да лё ка 
за ме жы ця пе раш няй на шай кра і ны. 
Жон ка пад ня ла дзя цей, яны вы рас лі, 
ста лі год ны мі людзь мі. Прай шоў час, 
і, на жаль, дзе ці па ха ва лі ма ці. Дом, 
у якім яна іх га да ва ла, да стаў ся ёй 
у сваю чар гу ад яе баць коў. По тым 
дом ра ман та ва лі, пад наў ля лі, неш та 
да бу доў ва лі. Ця пер там, вя до ма, ёсць 
ка му жыць. І вось праз шмат га доў на 
па ро зе та го до ма з' явіў ся баць ка... Ён 
за явіў, што бу дзе жыць у до ме бы лой 
жон кі, а дзе ці па він ны пла ціць алі мен-
ты на яго ўтры ман не, бо пры стой ную 
пен сію за га ды ба дзян ня па ра сій скіх 
га ра дах ці сё лах ён ча мусь ці не за-
ра біў. Ня цяж ка зда га дац ца, што суд 
ад хі ліў па доб ны іск.

Вя до ма, мож на і па спа чу ваць ста-
ро му, не над та зда ро ва му ча ла ве ку, 
а так са ма на га даць ін шым, што за 
ўсе твае ўчын кі жыц цё не ка лі прад'я-
віць ра ху нак.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Дач ку ад ма ці, сы на ад баць кі — 
да во дзіц ца аба ра няць су дам

На ста я цель пры хо да 
са бо ра Усіх бе ла рус кіх 
свя тых вёс кі Лю бань 
Ві лей ска га ра ё на 
про та і е рэй Ігар Дра жын 
хоць бы раз на ме сяц 
ад праў ляе служ бу 
на бе ла рус кай мо ве.

«Усё ўва мне 
пе ра вяр ну ла ся»

З дзя цін ства лю біў чы таць. 
Асаб лі ва кні гі па су свет най гіс-
то рыі, па гіс то рыі рус кай пра-
ва слаў най царк вы, — рас каз-
вае ай цец Ігар. — А по тым я 
не як за ду маў ся: шмат пра што 
ўжо маю ўяў лен не, але зу сім 
ні чо га не ве даю пра гіс то рыю 
Бе ла ру сі. Пай шоў у кні гар ню, 
на браў там усё, што бы ло. 
Для мя не гэ та бы ло аша лам-
ляль на, усё пе ра вяр ну ла ся, 
ад кры ла ся ў ін шым свят ле. Я 
ні чо га не ве даў пра сваю кра і-
ну, пра яе куль ту ру, тра ды цыі, 
пра ве ру сва іх прод каў. Пас-
ля гэ тых кніг я зра зу меў, што 
не ве да ю чы гіс то рыю свай го 
краю, мы губ ля ем са міх ся бе. 
За ха це ла ся неш та па мя няць. 
Зра зу ме ла, што я не ма гу зра-
біць штось ці гла баль нае, ад но 
толь кі за нес ці ідэю ў той ася ро-
дак, у якім зна хо джу ся. Па чаў 
спра ба ваць раз маў ляць на на-
шай мо ве. Спа чат ку не атрым-
лі ва ла ся, бо ву чыў ся ў рус кай 

шко ле, цу раў ся бе ла рус кай 
мо вы ў дзя цін стве. За пі саў на 
флэш ку бе ла рус кія пес ні, каб 
слу хаць у ма шы не, чы таю бе-
ла рус кіх кла сі каў, куп ляю бе-
ла рус ка моў ныя га зе ты...

Пі шы це пра шэн не 
на імя на ста я це ля

Ні я кіх да ку мен таў, якія за-
ба ра ня юць слу жэн не на бе ла-
рус кай мо ве ў пра ва слаў ных 
хра мах не іс нуе. Больш за тое, 
яшчэ на са бо ры 1918 го да, ка-
лі вы бі раў ся па тры ярх Ці хан, 
бы ло пры ня та та кое ра шэн-
не, што па жа дан ні пры хо да 
служ ба мо жа здзяйс няц ца на 
лю бой мо ве. Міт ра па літ Фі ла-
рэт не ад на ра зо ва вы каз ваў-
ся, што па жа да на, каб хоць 
бы Еван гел ле ці Апост ал на 
лі тур гіі пра чыт ва лі ся на бе ла-
рус кай аль бо рус кай мо ве.

Зу сім ня даў на Міт ра па літ 
Па вел ка заў, што ка лі пры ход 
жа дае, то ня хай слу жаць на 
бе ла рус кай мо ве, але каб не 
бы ло раз дзя лен ня ся род пры-
ха джан.

Ве даю, што мно гія пры ха-
джа не ха це лі б, каб лі тур гія 
ад бы ва ла ся па-бе ла рус ку. 
Ёсць та кая маг чы масць для 
вер ні каў, што мож на на пі саць 
пра шэн не на імя на ста я це ля, 
на імя бла га чын на га і на імя 
епіс ка па і ад пра віць іх з са бра-

ны мі под пі са мі. 10—20 под пі-
саў — і ўсё бу дзе вы ра ша на 
на ка рысць пры ха джан.

Хоць пе ра кла даў Біб ліі на 
бе ла рус кую мо ву іс нуе шмат, 
пра ва слаў на га ва ры ян та, які б 
ад па вя даў усім ка но нам на шай 
царк вы, ня ма да гэ та га ча су. 
Ёсць пе ра кла ды ча ты рох Еван-
гел ляў, вось за раз за кан чва-
юць пе ра кла даць Апост ала, і 
толь кі пас ля гэ та га з'я віц ца 
цал кам пе ра кла дзе ны на бе-
ла рус кую мо ву Но вы За па вет.

Я ве даў, што пе ра кла да мі 
лі тур гіі зай ма ец ца брац тва Ві-
лен скіх му ча ні каў пры Пет ра-
паў лаў скім са бо ры пад кі раў-
ніц твам ай ца Сер гія Гар ду на. 
Звяр нуў ся да іх, ка жу, што мне 
трэ ба пе ра кла дзе нае Свя тое 
Пі сан не, лі тур гію, трэ ба но ты 
для хо ру. Мне ад ка за лі, што 
бу дуць да сы лаць элект рон най 
пош тай, і што збор ні ка не іс-
нуе ў фі зіч ным вы гля дзе.

Свой пе ра клад 
і спрэч ныя сло вы

Та ды я вы ра шыў сам пе ра-
клас ці тое, ча го мне не ха пае, 
хоць бы тыя ж пра ска мі дый-
ныя ма літ вы. Бо свя тар па ві-
нен быць за ся ро джа ным і не 
рас сей ваць сваю ўва гу, каб 
ма літ ва ўзно сі ла ся да не ба. 
А ка лі ты здзяйс ня еш пра ска-
мі дыю на цар коў на сла вян скай 

мо ве, слу жыш для лю дзей на 
бе ла рус кай, а та ем ныя ма літ-
вы зноў чы та еш на цар коў на-
сла вян скай, за ся ро джа нас ці 
гэ та не спры яе.

Даў но лі тур гію ўжо пе ра-
кла даў ула ды ка Мі ка лай з 
аў та ке фаль най ка над скай 
царк вы, але ў яго шмат па лес-
кіх дыя лек тыз маў, якія не ад-
па вя да юць нор мам су час най 
бе ла рус кай мо вы. У пе ра кла-
дах ай ца Сер гія Гар ду на шмат 
ру сіз маў, сла вя ніз маў.

Пе ра клас ці пра ска мі дыю 
мне да па маг лі два фі ло ла гі з 
ма іх пры ха джан. По тым ужо 
пе ра кла лі і та ем ныя ма літ вы, 
і ўка зан ні для свя та ра. Атры-
маў ся цэ лы служ боў нік, яко га 
так не ха пае ін шым ба цюш-
кам, якія мо ляц ца на на шай 
мо ве.

Шмат роз ных по гля даў на 
тое, як пе ра кла даць. На конт 
ім ёнаў, на прык лад, якая па-
він на быць іх транс крып цыя. 
У кож на га ж на ро да іс нуе сваё 
пра чы тан не ім ёнаў. Ча му ў нас 
ужы ва ец ца Іа ан Зла та вуст, а 
не Ян Зла та вуст, ча му Гры го-
рый Ба га слоў, а не Ры гор Ба-
га слоў і г.д. Але больш за ўсё 
мя не бян тэ жыць ужы ван не 
слоў бла га сла ві і бла га даць. 
Усе ж бе ла ру сы ве да юць, што 
сло ва бла га азна чае дрэн на. 
Я не пер шы, хто пра па нуе ва-
ры ян ты даб ра сла ві і даб ра-

даць. Мне ка за лі, што іх ня ма 
ў слоў ні ках. На ват ка лі гэ та і 
праў да, мо ва — гэ та жы вы ар-
га нізм, бу дзем ужы ваць сло-
вы, слоў ні кі за фік су юць праз 
коль кі га доў. Але аса біс та я 
су стра каў у слоў ні ку і даб ра-
ве шчан не, і даб ра вес це, гэ та 
зна чыць, сло ва ўтва рэн не та-
кое маг чы мае.

Малебен 
на на шай мо ве

Ця пер раз на ме сяц ці час-
цей, ка лі вы па дае па мяць бе-
ла рус кіх свя тых, я слу жу цэ-
лую лі тур гію на бе ла рус кай 
мо ве. У ін шыя дні па-бе ла-

рус ку чы таю Еван гел ле, про-
па ведзь хут чэй на тра сян цы. 
Ёсць цяж кас ці з ба га слоў скай 
лек сі кай, якая ў мя не не на-
пра ца ва на яшчэ. Хоць уво гу-
ле яна рас пра ца ва ная, ёсць 
про па ве дзі Ар це мія Кі шчан кі, 
гро дзен скага епіс ка па, але 
та кой лі та ра ту ры, без умоў на, 
ма ла.

Па куль ма ру, каб хоць бы 
раз на год, у Дзень бе ла рус кіх 
свя тых, па ўсіх хра мах Бе ла-
ру сі пра гу чаў бы ма ле бен на 
на шай мо ве гэ тым са мым бе-
ла рус кім свя тым, якія па кла лі 
сваё жыц цё дзе ля нас з ва мі.

Але на ХУРС
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Вечныя ісціныВечныя ісціны  �� ЗВЯР ТАЦ ЦА ДА БО ГА ПА-БЕ ЛА РУС КУ

Про та і е рэй Ігар ДРА ЖЫН.

Ча му ж баць кі 
па крыў джа ных дзя цей 

не ду ма юць аб сва ёй ста рас ці?


